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Ερωτήσεις. 

1. Πως λειτουργεί το ηλεκτρικό κουδούνι;  

 

2. Αν διπλασιαστεί το ρεύµα που διαρρέει ευθύγραµµο ρευµατοφόρο αγωγό µεγάλου 

µήκους, σε πόση απόσταση από αυτόν πρέπει να τοποθετηθεί µαγνητόµετρο ώστε να 

δείξει ίδια ένταση µαγνητικού πεδίου;  

 

3. Ποια υλικά ονοµάζονται σιδηροµαγνητικά;  

 

4. Πως ονοµάζεται ο µαγνητικός πόλος της Γης που βρίσκεται στο βόρειο 

ηµισφαίριο;   

 

5. Πλοίο ταξιδεύει κατά τη διάρκεια καταιγίδας. Θα επηρεαστεί η πυξίδα του από 

κάποιον κοντινό κεραυνό;  

 

6. Γιατί παραµορφώνεται η εικόνα τηλεοράσεως αν τοποθετήσοµε µαγνήτη κοντά 

στην οθόνη;  

 

7. Περιγράψτε τον τρόπο κατασκευής πυξίδας αν διαθέτετε ένα ποτήρι νερό, ένα 

µαγνήτη, µία βελόνα ραψίµατος και ένα πώµα µπουκαλιού. 

 

8. Με ποια διαδικασία απεικονίζεται το φάσµα ενός µαγνητικού πεδίου;  

 

9. Ποια συµπεράσµατα προέκυψαν από το πείραµα του Oersted; 

 

10. Γιατί η θερµοκρασία δρα ανταγωνιστικά 

στη µαγνήτιση της πρόκας του σχήµατος; 

  

 

11. Ποιες οι διαφορές µαγνητικής ροής και εντάσεως µαγνητικού πεδίου;  

 

12. Πως ορίζεται το 1 Wb ; 

 

13. Ποια η φυσική σηµασία της µαγνητικής ροής;  

 

14. Κύλινδρος βρίσκεται εντός οµογενούς µαγνητικού πεδίου εντάσεως B  και οι 

δυναµικές γραµµές είναι κάθετες στις βάσεις του. 

Υπολογίστε τη µαγνητική ροή που διέρχεται από την: 

Α. αριστερή βάση.   

Β. δεξιά βάση. 

Γ. παράπλευρη επιφάνεια του κυλίνδρου. 

Ποια η συνολική µαγνητική ροή που διέρχεται από τον κύλινδρο; 

 

15. Πως αντιστρέφεται η δύναµη Laplace, που δέχεται ευθύγραµµος ρευµατοφόρος 

αγωγός από οµογενές µαγνητικό πεδίο;  

 

16. Σε ποιον από τους τρεις, ιδίου µήκους,  ευθύγραµµους 

ρευµατοφόρους αγωγούς, που βρίσκονται εντός οµογενούς 

µαγνητικού πεδίου, ασκείται µεγαλύτερη κατά µέτρο δύναµη 

Laplace; 
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17. Εξηγήσετε γιατί έλκονται– απωθούνται 

αντίστοιχα,  οι παράλληλοι ευθύγραµµοι 

ρευµατοφόροι αγωγοί του σχήµατος .  

 

 

18. Το τετράγωνο µεταλλικό πλαίσιο ΑΓ∆Ε , ενώ πέφτει κατακόρυφα, εισέρχεται σε 

οριζόντιο µαγνητικό πεδίο, µε το επίπεδό του κάθετο στις δυναµικές γραµµές. Για τη 

θέση που φαίνεται: 

Α. σχεδιάστε τη δύναµη Laplace που ασκείται στην πλευρά Γ∆,  

Β. υπολογίστε το µέτρο της.  

Χαρακτηρίστε ως σωστές ή λάθος τις παρακάτω προτάσεις: 

Α. Το πλαίσιο κινείται µε επιτάχυνση g .  

Β. Για τα δυναµικά των σηµείων ,∆ Ε ισχύει ότι V V∆ Ε= .  

 

19. Από σηµείο Α  οµογενούς µαγνητικού πεδίου εντάσεως B , εκτοξεύονται 

ταυτόχρονα δύο, ίδιας µάζας m  και αντίθετων φορτίων, 

σωµατίδια 
1 2,  Σ Σ  µε ταχύτητες 

1 2,  u u  αντίστοιχα.  

Α. Τι πρόσηµο έχει το σωµατίδιο που διαγράφει κύκλο κέντρου 

O ;  

Β. Αν 
2 12u u= ⋅ , R  η  ακτίνα κύκλου κέντρου K , ποιά η ακτίνα 

της άλλης κυκλικής τροχιάς;  

Γ. Ποιο σωµατίδιο διαγράφει γρηγορότερα το δικό του κύκλο; 

 

20. Φορτισµένο σωµατίδιο µπορεί να εκτραπεί από ηλεκτρικό πεδίο πυκνωτή (σχήµα 

α) ή από οµογενές µαγνητικό πεδίο (σχήµα β) στα οποία 

εισέρχεται µε ταχύτητα 
0υ , κάθετα στις δυναµικές γραµµές 

τους.  

Α. Βρείτε το είδος του φορτίου και σχεδιάστε την ένταση του 

µαγνητικού πεδίου.  

Β. Συγκρίνετε τις ταχύτητες εξόδου 
1 2,  u u .  

Γ. Σχεδιάστε τις δυνάµεις που ασκούνται στο σωµατίδιο, από τα 

πεδία, στα σηµεία εξόδου τους. Ποιες εξισώσεις δίνουν τα µέτρα 

των δυνάµεων σε συνάρτηση µε τις εντάσεις των δύο πεδίων;  

 

21. Σωµατίδιο εισέρχεται σε οµογενές µαγνητικό πεδίο, στο σηµείο O ,  κάθετα στις 

δυναµικές γραµµές  και αφού διαγράψει τροχιά OA  εξέρχεται από το πεδίο στη θέση 

A  µε ταχύτητα κάθετη προς την ταχύτητα εισόδου.  

Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές; 

Α. Το σωµατίδιο έχει αρνητικό ηλεκτρικό φορτίο.  

Β. Η δύναµη που δέχεται το σωµατίδιο, από το πεδίο, είναι 

αντιστρόφως ανάλογη  της εντάσεως του πεδίου.  

Γ. Ο χρόνος κινήσεως από το σηµείο O  στο σηµείο A  είναι 

αντιστρόφως ανάλογος προς την ταχύτητα εισόδου  στο 

πεδίο.  

∆. Το έργο της δυνάµεως που ασκήθηκε στο σωµατίδιο από το πεδίο είναι µηδέν. 

 

22. Είναι δυνατό να εµφανισθεί επαγωγική τάση σε πλαίσιο που δε διαρρέεται από 

ρεύµα; 
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 23. Ο ευθύγραµµος, µήκους ℓ , µεταλλικός αγωγός OA  στρέφεται µε σταθερή 

συχνότητα f   κάθετα στις δυναµικές γραµµές οµογενούς µαγνητικού πεδίου 

εντάσεως B , περί  το άκρο του O .  

Α. Το άκρο A  θα αποκτήσει αρνητικό ηλεκτρικό φορτίο; 

Β. Αν στο µέσον του τµήµατος OA  τοποθετηθεί θετικό 

φορτίο, ποια δύναµη θα του ασκηθεί από το µαγνητικό πεδίο;  

Γ. Αν διπλασιαστεί η συχνότητα περιστροφής, µεταβάλλεται 

η δύναµη Laplace που δέχεται ο αγωγός OA ; 

 

 24. Κυκλικός αγωγός ακτίνας R , τοποθετείται, κατά το ήµισυ, κάθετα στις 

δυναµικές γραµµές µαγνητικού πεδίου.  Μόλις κλείσει ο 

διακόπτης δ : 

Α. τι κίνηση θα εκτελέσει ο αγωγός; 

Β. ποιο το µέτρο της δυνάµεως που του ασκεί το πεδίο;  

 

 

25. Κυκλικός βρόχος τοποθετείται στο εσωτερικό οµογενούς µαγνητικού πεδίου. Τι 

προσανατολισµό πρέπει να έχει, ώστε η µαγνητική  ροή που τον διαπερνά να είναι:  

Α. µέγιστη;     

Β. ελάχιστη; 

 

26. Γιατί η µεταβολή του ρεύµατος I  που διαρρέει 

το πηνίο A , προκαλεί ηλεκτρεγερτική δύναµη εξ΄ 

επαγωγής στο πηνίο B ;  

 

27. Πότε αναπτύσσεται µεγαλύτερη 

δύναµη από ΗΕ∆ επαγωγή στο πηνίο, αν ο 

µαγνήτης είναι τοποθετηµένος στη θέση 

A  ή αν βρίσκεται στο εσωτερικό του 

πηνίου;    

 

28.  Ποια τα αποτελέσµατα των φαινοµένων της επαγωγής και της αυτεπαγωγής; 

 

29. Ποιά τα µηχανικά ανάλογα της αµοιβαίας επαγωγής  και του συντελεστή 

αυτεπαγωγής;  

 

30. Ποιού νόµου αποτελεί συνέπεια ο νόµος της επαγωγής; 

 

31. Ορισµοί συντελεστή αυτεπαγωγής και µονάδας µετρήσεως του στο SI. 

 

32. Ορισµοί συντελεστή αµοιβαίας επαγωγής  και µονάδας µετρήσεως του στο SI. 

 

33. Πως ορίζεται ο συντελεστής αυτεπαγωγής  σωληνοειδούς, µεγάλου µήκους; 

 

34. ∆είξτε ότι η ΗΕ∆ από επαγωγή που 

αναπτύσσεται στα άκρα αγωγού, που 

κινείται µε σταθερή ταχύτητα µέσα σε 

οµογενές µαγνητικό πεδίο, δίνεται από 

τον τύπο E B u sin cosϕ θΕΠ = ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ℓ .  
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35. Σωληνοειδές µεγάλου µήκους έχει συντελεστή 

αυτεπαγωγής L . Ποιος είναι ο συντελεστής 

αυτεπαγωγής του σωληνοειδούς που προκύπτει αν 

κόψοµε την περιέλιξη του αρχικού σωληνοειδούς στη 

µέση;  

 

36. Σε ποια περίπτωση έχοµε 

µεγαλύτερο συντελεστή 

αµοιβαίας επαγωγής µεταξύ των 

δυο πηνίων;  

 

37. Πηνίο N  σπειρών, περιβάλλει, 

οµοαξονικά, µακρύ σωληνοειδές ακτίνας R

, µε n  σπείρες ανά µονάδα µήκους. Ποιος ο 

συντελεστής αµοιβαίας επαγωγής για το 

σύστηµα πηνίο –σωληνοειδές;   

 

38. Ποια η φορά του ρεύµατος που 

διαρρέει τον αντιστάτη αντιστάσεως R   τη 

στιγµή που ο διακόπτης δ :   

Α. κλείνει  

Β. ανοίγει; 

 

39. Υπολογίστε τη φορά επαγωγικού ρεύµατος, στις 

περιπτώσεις που ο µαγνήτης πλησιάζει ή αποµακρύνεται,  

στο κυκλικό αγώγιµο πλαίσιο που βρίσκεται σε οριζόντιο 

επίπεδο. 

 

40. ∆ικαιολογήστε τη φορά ρεύµατος στο 

συρµάτινο αγωγό. 

 

 

 

41. Τι θα συµβεί στα  πηνία 1 2,  Π Π , που έχουν 

αναρτηθεί από σταθερά σηµεία, αν κλείσει ο 

διακόπτης δ ; 

 

 

 

42. Σχεδιάστε τη φορά του ρεύµατος που 

διαρρέει το συρµάτινο αγωγό  όταν το µέτρο της 

εντάσεως B :  

Α. αυξάνεται.    

Β. µειώνεται. 

 

43. Συρµάτινος κυκλικός αγωγός κινείται µε 

ταχύτητα υ  και διέρχεται από οµογενές 

µαγνητικό πεδίο µε το επίπεδο του κάθετο στις 

δυναµικές γραµµές.  
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Σχεδιάστε τη φορά του ρεύµατος που διαρρέει τον αγωγό σε όλη τη διαδροµή  

της κινήσεως του. 

 

44. Όταν ο ραβδόµορφος µαγνήτης της 

περιπτώσεως (α) πλησιάζει το πηνίο, το 

γαλβανόµετρο δείχνει ότι, το κύκλωµα του 

πηνίου, διαρρέεται από ρεύµα που έχει µία 

φορά κινήσεως. Γιατί όταν ο µαγνήτης 

αποµακρύνεται (περίπτωση β) το 

γαλβανόµετρο δείχνει ότι η φορά του  

ρεύµατος αναστρέφεται;   

 

 

45. Στο κύκλωµα   κλείνοµε το διακόπτη δ. Αν οι λάµπες Λ1 , Λ2 είναι ίδιες και το 

πηνίο ιδανικό:  

Α. Ποιά  λάµπα καθυστερεί να ανάψει και ποια  

ανάβει ακαριαία; 

Β. Ποιά  λάµπα τελικά φωτοβολεί περισσότερο από 

την άλλη; 

Γ. Αφότου σταθεροποιηθεί η φωτοβολία των δυο 

λαµπών, ανοίγοµε το δ . Ποια  λάµπα θα σβήσει αµέσως και ποια  θα φωτοβολήσει 

για λίγο ακόµη; 

 

46. Γύρω από πυρήνα µαλακού σιδήρου τυλίγονται δύο πηνία ,  Α Γ . Τα άκρα του  Α  

συνδέονται µε ηλεκτρική πηγή και ο διακόπτης δ  είναι 

κλειστός.  

Α. Ποια η φορά της εντάσεως του µαγνητικού πεδίου που 

δηµιουργείται στο εσωτερικό του Α ; 

Β. Τι µαγνητικός πόλος δηµιουργείται στο δεξιό άκρο του 

πυρήνα; 

Γ. Είναι σταθερή η µαγνητική ροή που διέρχεται  από το 

Γ ; 

∆.  Ποια η φορά του ρεύµατος που διαρρέει τον αντιστάτη R ; 

Ε. Μεταβάλλεται η µαγνητική ροή που διέρχεται από το Γ , όταν ανοίξοµε το 

διακόπτη δ ; 


